
MATEMATIQKI DESETOBOJ
- PRVO KOLO -

REXEǋE PROBLEMA

MA�IONIQARSKI TRIK
Ovo je jedan od nestandardnih matematiqkih problema koji mo�e imati i praktiqnu primenu.

Verovatno bi ste mogli, nakon malo ve�be, zajedno sa nekim u paru da izvodite ovaj trik u svom
druxtvu. Sve bi izgledalo kao magija, a u osnovi te magije je matematika!

Nadamo se da �e ovo rexeǌe najpre biti jasno, ali nam je ciǉ da vam pribli�imo naqin razmi-
xǉaǌa. Zato �e ono biti napisano uz pitaǌa koja treba da utabaju put ka rexeǌu (rexeǌa zadataka na
matematiqkim takmiqeǌima koja pixu uqenici nije neophodno da izgledaju ovako, a obiqno i zvaniqna
rexeǌa nisu ovako napisana). Pokuxa�emo da vas, naqinom razmixǉaǌa, navedemo na rexeǌe. �elimo
da uqimo da razmixǉamo!

Zamislimo da na raspolagaǌu imate jedan ananas, jednu bananu i jednu vixǌu. Ukoliko �elite da
probate sva tri ploda, na koliko razliqitih naqina to mo�ete da uradite (va�no je koji plod probate
prvi, koji probate drugi, a koji tre�i)? Oznaqimo plodove sa A (ananas), B(banana) i V (vixǌa).
Lako mo�emo uoqiti da su svi mogu�i rasporedi: ABV, AVB, BAV, BVA, VAB i VBA. Pokuxajmo
sada da odgonetnemo slede�u situaciju: Perica svake srede za u�inu pojede jedan ananas, jednu bananu
i jednu vixǌu. On u sredu ima test iz geografije, ali je o tome obavestio samo mamu. Nastavnik ge-
ografije pravi testove tako da odmah kada uqenik rexi test, dobija odgovaraju�u ocenu. Ipak, mogu�e
je i da test bude odlo�en. Perica je u sredu, po dolasku iz xkole, u�inao u druxtvu mame i tate.
Mama je, bez obzira xto se tom prilikom nije priqalo o testu iz geografije, taqno znala da li je test
iz geografije odr�an i ako jeste koju je ocenu dobio Perica. To je otkrila tako xto se dogovorila sa
Pericom u utorak uveqe na koji naqin �e on u�inati u sredu, u zavisnosti od dobijene ocene. Kako
je mogao da izgleda ǌihov dogovor? Suxtinski je va�no da Perica na 6 razliqitih naqina mo�e da
pojede vo�e za u�inu, a da tako�e postoji 6 razliqitih mogu�nosti i za ishod testa iz geografije. Zato
se razliqiti naqini u�inaǌa mogu upariti sa razliqitim naqinima ixoda testa. Jedan od mogu�ih
naqina dogovora Perice i ǌegove mame mogao je da izgleda ovako: ukoliko je Perica dobio ocenu 1
u�ina ABV; ako je dobio 2 u�ina AVB; ako je dobio 3 u�ina BAV; ako je dobio 4 u�ina BVA; ako
je dobio 5 u�ina VAB; ako je test odlo�en u�ina VBA. Tako su Perica i ǌegova mama, u tatinom
prisustvu, ”priqali” xifrovanim porukama, pri qemu tata nije mogao to qak ni da nasluti!

Pre nego xto se vratimo rexavaǌu polaznog problema razreximo jox jednu situaciju koja nam je
va�na za ǌegovo rexavaǌe. Ukoliko na raspolagaǌu imamo cifre 1,2,3,4 i 5, koliko petocifrenih
brojeva mo�emo sastaviti, tako da se svaka cifra u tom petocifrenom broju pojavi taqno jednom? Kada
formiramo petocifreni broj za prvu cifru imamo 5 mogu�nosti (1,2,3,4 ili 5). Nakon xto odaberemo
prvu cifru, za izbor druge cifre imamo 4 mogu�nosti (poxto je druga cifra razliqita od prve). Sli-
qno ovom, broj mogu�nosti za izbor tre�e cifre je 3 (ne mogu se koristiti dve ve� odabrane cifre),
potom za qetvrtu cifru 2 mogu�nosti i za petu samo 1 mogu�nost. Zato je ukupan broj mogu�nosti
za sastavǉaǌe petocifrenog broja, pri qemu se svaka od cifara 1,2,3,4 i 5, pojavǉuje taqno jednom,
jednak 5 · 4 · 3 · 2 · 1 = 120. Ukoliko bi �eleli da ispixemo sve takve brojeve najprirodniji (naravno ne i
jedini) naqin za to bi bio da ih pore�amo po veliqini od najmaǌeg ka najve�em. Svi mogu�i rasporedi
prikazani su u tabeli koja sledi, pri qemu je u zagradi naveden redni broj petocifrenog broja pri
takvom re�aǌu.



Da li sada mo�ete da rexite polazni problem - na koji naqin mogu da se dogovore ma�ioniqar i
asistent kako bi trik uspeo? Razmislite, budite istrajni, nije texko!

Bez obzira da li uspete ili ne, predla�emo vam da proqitate rexeǌa koja se nalaze na narednoj
strani. Prvo od tih rexeǌa je ”zvaniqno” rexeǌe - ono koje smo imali na umu kada smo vam postavili
ovaj problem. Drugo rexeǌe je prvi poslao DIRIHLE i ono je blago komplikovanije u matematiqkom
pogledu, ali je zato praktiqnije za samo izvo�eǌe trika. Zahvaǉujemo se na ovom lepom rexeǌu.



Prvo rexeǌe: Posmatrajmo najmaǌi broj koji je izgovorila osoba iz publike. Od tog broja ima 5
brojeva koji su izgovoreni i ve�i su od ǌega, pa kako su svi izgovoreni brojevi razliqiti, taj broj
nije ve�i od 125 − 5 = 120. Dakle, najmaǌi izgovoreni broj je izme�u 1 i 120. Asistent i ma�ioniqar
mogu imati slede�u strategiju: asistent �e uoqiti najmaǌi broj i ma�ioniqar �e poga�ati bax taj
broj; asistent preostalih pet brojeva (izuzev najmaǌeg) pore�a po veliqini (od najmaǌeg ka najve�em)
i privremeno ih oznaqi sa 1,2,3,4 i 5; potom asistent napravi odgovaraju�i raspored brojeva 1,2,3,4 i
5 (mogu�ih rasporeda je, kao xto smo ve� opisivali i kako je navedeno u tabeli, ukupno 120) tako da
opixe ma�ioniqaru najmaǌi broj.

Da bi vam na najboǉi naqin opisali kako strategija funkcionixe, posmatrajmo jedan konkretan
primer. Neka je osoba iz publike odabrala brojeve 56, 37,118, 74, 62 i 100. Asistent �eli da ma-
�ioniqaru opixe najmaǌi broj, odnosno 37. Preostale brojeve asistent najpre pore�a po veliqiti
56,62,74,100 i 118 i dodeli im oznake 1,2,3,4 i 5 (56 je 1, 62 je 2, 74 je 3, 100 je 4 i 118 je 5). Sa-
da broj 37 opisuje na slede�i naqin (rasporedom koji je 37. u tabeli): 24135. To zapravo znaqi da
ma�ioniqaru saopxtava redom brojeve: 62, 100, 56, 74 i 118. Kada ma�ioniqar ovo quje, on zna da je
raspored 24135, a na osnovu tabele to je 37. raspored i poga�a broj 37.

Ono xta je vrlo logiqno da se zapitamo da li je neophodno da ma�ioniqar i asisten nauqe napamet
tabelu koju smo vam prikazali i koja im slu�i za izvo�eǌe trika? Zapravo, da li je neophodna tabela,
da bi asistent i ma�ioniqar opisali (za primer koji posmatramo) broj 37? Pokuxajte da sami smi-
slite jednostavan naqin kako se utvr�uje (bez gledaǌa u tabelu) da je 37. raspored bax 24135.

Drugo rexeǌe: Neka su brojevi koje je odabrala osoba iz publike x1 < x2 < x3 < x4 < x5 < x6. Pos-
matrajmo razlike x2 − x1, x3 − x2, x4 − x3, x5 − x4 i x6 − x5. Zbir ovih 5 prirodnih brojeva jednak je
x6−x1, a to je najvixe 124. Zato me�u tih 5 brojeva postoji bar jedan koji nije ve�i od 24. Zaista, ako
bi svi bili ve�i od 24, ǌihov zbir bi bio bar 5 · 25 = 125, xto nije mogu�e. Dakle, bar jedna razlika
x2 − x1, x3 − x2, x4 − x3, x5 − x4 ili x6 − x5 nije ve�a od 24. Ukoliko imamo 4 razliqita objekta, ǌih
mo�emo rasporediti na 4 · 3 · 2 · 1 = 24 razliqita naqina. Asisten i ma�ioniqar mogu imati slede�u
strategiju: asistent uoqi par brojeva gde je razlika najmaǌa (ako ima vixe takvih parova, odabere
bilo koji od ǌih) i najpre ma�ioniqaru saopxti maǌi od tih brojeva. Ciǉ �e biti da ma�ioniqar
pogodi ve�i broj iz tog para. Pomo�u 4 preostala broja, ǌihovim rasporedom (a mo�e ih rasporediti
na 24 razliqita naqina), asistent opisuje razliku izme�u ve�eg i maǌeg broja iz uoqenog para.

Posmatrajmo ve� navedeni primer - osoba iz publike odabrala je brojeve 56, 37,118, 74, 62 i 100
i opiximo xta rade ma�ioniqar i asistent. Asistent najpre uoqi par sa najmaǌom razlikom. To je
par 56 i 62. Ma�ioniqaru prvo saopxti broj 56. Od preostala 4 broja 37,74,100 i 118 ma�ioniqaru
treba da opixe razliku iz para, koja iznosi 6. Kao i u prvom rexeǌu, brojevima 37, 74, 100 i 118
asistent dodeli, redom, oznake 1,2,3 i 4. Kako je xesti qetvorocifreni broj po veliqini koji se mo�e
formirati od cifara 1,2,3 i 4, bez ponavǉaǌa cifara, broj 1432, to asistent redom izgovara brojeve
37,118,100 i 74. Kada ma�ioniqar ovo quje, on dexifruje da je razlika jednaka 6, pa je time preostali
broj jednak 56 + 6 = 62.
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